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вітчизняної системи забезпечення безпеки підприємництва

Виокремлюються критерії оцінки економічної та соціальної

ефективності системи безпеки підприємництва в країні. Обґрунтовано, що

вони повинні деталізуватись, виходячи з національних інтересів держави.
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Організація підприємництва в країні, як і будь-яка справа, може бути

оцінена в кінцевому рахунку за певними критеріями, які дають підставу

відповісти на запитання: наскільки підприємницька діяльність є корисною з

позиції держави, наскільки вона задовольняє потреби громадськості та окремих

її груп, наскільки, зрештою, підприємництво є прибутковим і комфортним для



самого бізнесмена. Тому і при виборі моделі безпеки підприємництва доцільно

виходити з цих кінцевих орієнтирів – критеріїв ефективності її функціонування.

Підприємництво відіграє важливу системну роль у ринковій економіці,

поєднуючи реалізацію суто економічних завдань (утворення фінансового

ресурсу) із соціальними (створення робочих місць, забезпечення доходів

населення, реалізації творчого трудового потенціалу нації). Світовий досвід

доводить, що країни з вищим рівнем економічних свобод мають вищий рівень

розвитку підприємництва та вищі показники якості життя, більшу фінансову

віддачу для країни і більшу задоволеність самого підприємця від своєї справи.

Остання фраза може бути найбільш загальним, концептуальним

орієнтиром для організації системи безпеки підприємництва в країні.

Максимальної конкретики в цьому додає концепт ефективності.

Питання ефективності більше розроблені на рівні управління окремою

організацією, тоді як у галузі державного управління і науковці і практики до

нього звертаються побіжно, а не технологічно. І в дефініціях явища безпеки

підприємництва науковці вкрай рідко використовують термін «ефективність», і

то це виражено в працях, автори яких досліджують безпеку окремого

підприємства, а не підприємництва як соціального інституту.

Серед винятків, економічна безпека підприємства може бути визначена

як «стан найбільш ефективного використання корпоративних ресурсів для

запобігання погроз і забезпечення стабільного функціонування підприємства в

даний час і в майбутньому» [6]. Визначати безпеку підприємництва як стан

найбільш ефективного функціонування і захисту від загроз цілком логічно і

доцільно, адже саме такий підхід є максимально практико-орієнтованим.

За словниками, «ефективність» – це «результат, наслідок будь-яких

причин, сил, дій» [7;8;10]. До терміну «ефективність» пропонуються такі

синоніми: корисна дія, віддача, коефіцієнт корисної дії, продуктивність,

дієвість, результативність, плідність, дійсність, оперативність [1].

Економічний аспект поняття ефективності висвітлюється таким чином:

ефективність економічна – показник економії суспільної праці в результаті



застосування певних заходів; ступінь віддачі виробництва, машин, апаратів [8].

Словник із моделювання економіки містить подібну статтю: «ефективність – це

відношення корисного ефекту (результату) до витрат на його одержання. В

економічному контексті – зіставлення результатів (зокрема побічних і

непрямих) господарської діяльності з витраченими ресурсами: трудовими,

матеріальними, природними, фінансовими, основними фондами тощо» [4].

Українська Радянська енциклопедія: «економічна ефективність управління

виробництвом – економічний результат функціонування системи управління,

який визначається досягненням поставлених завдань з найменшими затратами

трудових, матеріальних і фінансових ресурсів» [9].

Отже, ефективність – це завжди відношення результату до внеску, а

«ефективний» – який дає максимальний результат із мінімальними витратами.

Спираючись на таке термінологічне підґрунтя, в цій роботі ставимо мету

виокремити критерії ефективності безпеки підприємництва в країні. Ця

проблема в наявній літературі з питань підприємництва ще не вирішувалась,

серед найбільш дотичних розвідок – праці В.Бєлєнцова [2-3].

Теоретики управління найчастіше розрізняють два основні різновиди

ефективності: економічну і соціальну.

Економічна ефективність – це (математичне) відношення отриманого

результату до витрат і зробленого внеску, виражене фінансовою мовою; що

найчастіше втілюється в показниках чистого прибутку. Хоча і не завжди. Вибір

критеріїв ефективності детермінується поставленими цілями . Якщо в питаннях

підприємництва цілі найчастіше стосуються отриманого прибутку, то і оцінка

економічної ефективності підприємницької діяльності обертається навколо

нього. У функціонуванні неприбуткової організації критерії економічної

ефективності будуть іншими. Створена для захисту інтересів певної соціальної

спільності, така організація не має на меті отримання прибутку, а економічна

ефективність її діяльності може бути оцінена з точки зору самоокупності: якщо

громадська організація виконує свою місію і при цьому її менеджери вчасно

знаходять джерела фінансування, а всі заходи відбуваються згідно плану і



сприяють захисту інтересів цільової групи, – вона є економічно ефективною.

Соціальна ефективність обов’язково пов’язана з людським фактором і

може бути оцінена тільки через нього, а її показники завжди виражають ступінь

задоволеності певної соціальної групи: широкої громадськості, клієнтів,

партнерів по бізнесу, власників, менеджерів, персоналу підприємства тощо. На

рівні менеджменту окремої організації соціальна ефективність виражає ступінь

задоволеності попиту на продукцію [12,с.250]. На рівні державного управління

соціальна ефективність може бути оцінена через задоволеність населення: чим

більша частина суспільства задоволена функціонуванням певного

підприємства, тим ефективнішим із соціальної точки зору є це підприємство.

При цьому варто мати на увазі розрізнення ефективності самого процесу

(результат діяльності всього колективу) та його менеджменту (безпосередньо

результат управлінської діяльності). Адже і аспекти економічної виправданості,

і соціальної задоволеності можуть бути відмінними для цих двох складових.

Хоча вони і пов’язані, безумовно: висока ефективність управління завжди є

підставою загальної ефективності всього процесу в цілому.

Наведена систематизація відштовхується від лаконічного тексту в

посібнику В.Юкаєвої, в якому авторка викладає основні принципи оцінки

ефективності управлінських рішень [12,с.116-118]. Проте і вона наголошує, що

наведений підхід є спрощеним. У більш прикладній ситуації наведені загальні і

часткові показники набувають більш конкретного і зрозумілого вираження.

Для кожного різновиду оцінки ефективності підприємництва та його

безпеки, можна сформулювати такі принципи:

1) оцінка ефективності діяльності має, по можливості, бути кількісною;

2) деталізація показників ефективності від загальних до часткових є

головною передумовою її конкретної і кількісної оцінки;

3) ефективність безпеки підприємництва і ефективність самої

підприємницької діяльності пов’язані прямим чином: чим вище ефективність

безпеки підприємництва, тим більше воно захищене від окремих загроз, – тим

ефективнішою є і підприємницька діяльність та її віддача для соціуму;



4) ефективність безпеки підприємництва на різних рівнях управління:

державному, регіональному, місцевому, локальної спільноти і рівня самого

підприємця-менеджера, – пов’язані за принципом ієрархії: нижчому рівню

доступні лише ті захисні процедури, які «дозволяє» ієрархічно вищий рівень.

Організація системи безпеки підприємництва –це управлінський процес, і

по відношенню до нього діють загальні принципи оцінки ефективності

управлінської діяльності. Зокрема, висновок про те, що оцінка ефективності

управлінської діяльності в кількісному вимірі завжди ускладнена, і чим вищий

рівень управління, тим складніше оцінити його ефективність у цифрах. Тому

домінують якісні показники і пов’язана з ними експертна оцінка.

Кількісна оцінка ефективності управлінської та підприємницької

діяльності зазвичай ускладнена через такі особливості цього сегменту праці:

– управлінська, в т.ч. підприємницька праця переважно творча, складно

піддається нормуванню через багатство психофізіології людей;

– фактичні результати і витрати далеко не завжди можна врахувати

кількісно, через відсутність відповідних нормативів , а інколи і документації;

– реалізація підприємницьких рішень пов’язана не тільки з

економічними, а і з певними соціально-психологічними результатами, кількісне

вираження яких ще більш ускладнено, ніж фінансово-матеріальних;

– результати підприємницької діяльності проявляються опосередковано

через процеси споживання, конкуренції, діяльність колективу в цілому, в якій

складно виділити частку управлінських витрат, в результаті ототожнюються

результати праці розробників рішення і виконавців та ін. [див. також: 11,с.46].

В Україні кількісна оцінка ефективності підприємницької діяльності

ускладнюється також і тим, що не завжди можна сказати, чи підприємство

недостатньо добре виконує свою місію з вини підприємця, чи через перешкоди,

які створює законодавство, податкові та дозвільно-контрольні механізми.

Прикладами якісних показників оцінки ефективності управління

підприємством на локальному рівні можуть бути: динаміка обсягових і якісних

показників виробництва продукції чи надання послуг, динаміка товарообігу і



прибутку, своєчасність і варіативність підприємницьких дій, ступінь

обґрунтованості рішень підприємця, чисельність задіяних в роботі виконавців,

імідж підприємства, ступінь ризикованості підприємницької діяльності тощо.

На рівні державного управління прикладами якісних показників

ефективності організації підприємництва виступають: сприятливість

законодавчої бази, ускладненість дозвільних процедур, відповідність діяльності

підприємства потребам суспільства та окремих соціальних груп та ін.

Розглянемо критерії оцінки ефективності безпеки підприємництва по

черзі на окремих рівнях: окремого підприємства, регіону, суспільства в цілому.

На рівні окремого підприємства і підприємця як його менеджера

правомірними виступатимуть, в основному, саме ті критерії ефективності, які

ми проаналізували вище в загально-теоретичному контексті. Адже підприємець

є управлінцем, який організовує роботу власного підприємства, і ефективність

безпеки останнього може бути опосередковано визначена через критерії

економічної та соціальної оцінки ефективності роботи самого підприємства.

Головним показником економічної ефективності безпеки підприємства

на локальному рівні, виступає співвідношення прибутку і витрат на

забезпечення цієї безпеки. Можливі такі часткові показники економічної

ефективності безпеки підприємства:

- співвідношення витрат на процедури державного регулювання (зокрема,

на оподаткування) і загального прибутку підприємства;

- ступінь ризику для даного підприємства такої загрози, як рейдерство, і

співвідношення пов’язаних із ним витрат із загальним прибутком підприємства;

- величина потенційних або реальних витрат на боротьбу із

недобросовісною конкуренцією, промисловим шпигунством, шахрайством.

Головним критерієм оцінки соціальної ефективності безпеки

підприємства постає відчуття захищеності власника капіталу і працюючого на

підприємстві персоналу. Допоміжним і опосередкованим критерієм може бути

захищеність партнерів, клієнтів, постачальників, інвесторів цього підприємства.

Безпека окремого підприємства, з одного боку, визначається державними



рамками, з іншого – сьогодні в Україні значною мірою залежить від зусиль

самого підприємця. Тому на рівні окремого підприємства актуальності набуває

оцінка управлінської діяльності самого підприємця, від ефективності якої

залежить дуже сильно і ефективність безпеки підприємства. І для оцінки цього

різновиду ефективності можна її деталізувати, оцінюючи окремо ефективність

планування, організації, стимулювання, координації підприємцем роботи

окремих підрозділів і окремих працівників, контролю за їх діяльністю.

Складнішим завданням постає оцінка ефективності безпеки

підприємництва в контексті регіону, на рівні регіонального або місцевого

управління, оскільки дієвими суб’єктами на цьому рівні виступають клани і

фінансово-промислові групи, які підвищують рівень безпеки залучених до них

підприємств, але ускладнюють діяльність підприємств інших.

Якщо спробувати відокремитись від інтересів фінансово-промислових

груп і не ідентифікувати їх із інтересами регіону в цілому, головним критерієм

оцінки економічної ефективності підприємництва на цьому рівні можна обрати

частку фінансових «вливань» від підприємств регіону до його бюджету. Це

визначає і головний критерій оцінки економічної ефективності безпеки

підприємництва на регіональному рівні: співвідношення між витратами

регіонального бюджету на захист і стимулювання приватних підприємств і

відповідними прибутками, які отримує цей бюджет в результаті. Зрозуміло, що

на наявному низькому рівні розвитку регіонального самоврядування в Україні

регіональна влада не зацікавлена у забезпеченні безпеки регіональних

підприємств, оскільки більша частина фінансових надходжень потрапляє в

загальнодержавний бюджет. Зацікавленими в захисті «своїх» регіональних

підприємств залишаються тільки такі суб’єкти, як фінансово-промислові групи.

Головним критерієм оцінки соціальної ефективності безпеки

підприємництва на рівні регіону може бути рівень добробуту населення регіону

в його залежності від результатів діяльності підприємств, а ці результати

визначаються: 1) якістю продукції на регіональному ринку, 2) робочими

місцями на підприємствах регіону; 3) внесками підприємств у соціальні



виплати незахищеним верствам громадян (що опосередковується, знову-таки,

внесками у національний бюджет). Отже, на цьому рівні соціальна

ефективність роботи підприємств та забезпечення їх безпеки тісно пов’язана із

економічною. Навіть такий показник, як соціальна захищеність населення

регіону детермінується наданням підприємствами робочих місць, а отже,

пов’язаний і з економічними факторами.

Дещо специфічним критерієм соціальної ефективності на цьому рівні

може бути ступінь підтримки місцевим населенням діяльності окремого

підприємства (на регіональному рівні цей критерій сильніше виражений, ніж на

національному). При виникнення тієї чи іншої загрози для підприємства,

особливо з боку державних механізмів, громадська підтримка може стати

вирішальним компонентом порятунку його від ліквідації.

Виокремленням критеріїв оцінки ефективності безпеки підприємництва

на загальнонаціональному рівні ніхто із науковців не займався. Є лише деякі

дотичні праці [див., напр.: 2;3]. Проте – коли йдеться про функціонування

підприємництва не як окремого успішного бізнесу, а як соціального інституту,

який дає суттєві фінансові вливання в життєдіяльність самого суспільства і

держави, – вочевидь, саме цей рівень оцінки ефективності є пріоритетним.

Оцінка ефективності безпеки підприємництва на такому масштабному

рівні, цілком логічно, відштовхується від первинних настанов – від стратегії

розвитку держави і від стратегії забезпечення національної безпеки України.

Останні деталізуються в реалізації національних інтересів Української держави.

Пріоритетами національних інтересів в Законі «Про основи національної

безпеки України» визначені: «створення конкурентоспроможної, соціально

орієнтованої ринкової економіки та забезпечення постійного зростання рівня

життя і добробуту населення» та «інтеграція України в європейський

політичний, економічний, правовий простір; розвиток рівноправних

взаємовигідних відносин з іншими державами світу в інтересах України» [5].

Виходячи із законодавчого фундаменту і логіки розвитку соціальних

систем, головним критерієм оцінки ефективності на загальнонаціональному



рівні є відповідність підприємництва і системи його безпеки національним

інтересам України. Причому у сформульованих в Законі національних

інтересах чітко виділена і економічна («створення конкурентоспроможної,

соціально орієнтованої ринкової економіки»), і соціальна («забезпечення

постійного зростання рівня життя і добробуту населення») складові.

Деталізація критеріїв із їх розкладанням на часткові показники необхідна

для прикладної оцінки ефективності. І формування переліку цих часткових

показників має виходити із основних загроз національним інтересам України.

Тому спробуємо сформувати такий перелік, спираючись на перелічені в Законі

загрози національній безпеці держави в економічній сфері.

Виходячи з логіки, що ефективність підприємництва детермінується, з

одного боку, потужностями окремих підприємств держави, з іншого – мірою їх

захищеності і підтримки державними структурами, критерії оцінки

ефективності системи безпеки підприємництва на національному рівні доцільно

класифікувати на прямі (безпосередні) і опосередковані. Пам’ятаємо, що

показники оцінки ефективності мають формулюватись таким чином, щоб для їх

використання можна було застосувати шкалу і кількісно оцінити ступінь

вираженості кожного з них.

Можна виокремити такі безпосередні критерії оцінки ефективності

системи безпеки підприємництва:

- міра стабільності у правовому регулюванні підприємництва, зокрема,

послідовності фінансової (фіскальної) політики держави і передбачення

ефективної програми запобігання фінансовим кризам;

- співвідношення між державним регулюванням і вільною

самоорганізацією підприємницької діяльності (оптимальне співвідношення,

згідно розробок Е.Седова та ін., визначається ентропійним коридором:

20-33% всіх процедур мають бути залишені нерегламентованими і надані

креативній самоорганізації підприємницької діяльності);

- відповідність законодавчої бази (в першу чергу, бази оподаткування)

міжнародним стандартам, зразкам успішних в економічному відношенні країн;



- ступінь «тінізації» національного підприємництва;

- рівень конкуренції і один із його важливих чинників – ступінь

ефективності антимонопольної політики;

- міра переважання в діяльності управлінських структур національних

інтересів над особистими, корпоративними, регіональними.

Опосередковані критерії оцінки ефективності системи безпеки

підприємництва – це показники, які дозволяють оцінити рівень ефективності

функціонування підприємництва як соціального інституту в цілому. Адже, чим

краще підприємництво захищено від загроз в рамках відповідної системи

безпеки, тим вищим є рівень його функціонування і більша віддача для

суспільства. До опосередкованих показників ми відносимо такі:

- обсяг внутрішнього валового продукту і його динаміка (важливим

компонентом є частка малих і середніх підприємств у ВВП);

- частка інноваційних підприємств (спрямованих на розробку і

реалізацію власного продукту, або на використання авторських технологій) і

ступінь підтримки їх державою (пільги в податковому режимі, кредитуванні);

- рівень науково-технічного і технологічного потенціалу українських

підприємств (застосування нових інформаційних технологій, використання

останніх наукових досягнень, ступінь технічної забезпеченості);

- динаміка активності інвестицій в українські підприємства;

- частка закордонного капіталу в підприємствах стратегічно важливих

галузей економіки;

- динаміка розширення внутрішнього ринку на фоні ступеня залежності

українського підприємництва від кон’юнктури ринків зовнішніх;

- структура експорту українських підприємств: питома вага продукції з

високою часткою доданої вартості.

У прикладному плані оцінити ефективність безпеки підприємництва

безпеки за наданими критеріями можна на основі інформації з низки джерел:

- аналізу динаміки розвитку окремих підприємств та її залежності від

тих чи інших загроз;



- дослідження законодавства з питань підприємництва та динаміки його

розвитку, а також дозвільно-контрольних процедур;

- результатів вивчення громадської думки, зокрема, опитування клієнтів

(широкої громадськості і цільових груп) та широкого кола підприємців (в

першу чергу власників малого бізнесу);

- експертних оцінок – вивчення точки зору економістів, науковців,

представників відповідних органів державного управління.

Важливими також є статистичні дані, зокрема такі часткові показники:

- кількість щорічно започаткованих нових підприємств;

- кількість підприємств, ліквідованих (за певний період) їх власниками

через окремі загрози, як-то: зависокий рівень конкуренції, монополія на ринку,

рейдерство, складність дозвільно-контрольних процедур, податковий тиск;

- статистика пільг, використовуваних окремими підприємцями для

підтримки власного бізнесу і т.п.

У цілому, сформований перелік національних критеріїв оцінки

ефективності системи безпеки підприємництва узгоджується з критеріями

нижчого за соціальною ієрархією рівня, але не може бути їх арифметичною

сумою. Між критеріями оцінки ефективності системи безпеки підприємництва

на національному, регіональному, місцевому рівнях і рівні конкретного

підприємства можуть виявлятись навіть суперечності, оскільки всі ці критерії

детермінуються інтересами суб’єктів і органів кожного рівня. Одне із головних

завдань системи безпеки підприємництва – забезпечити помірну узгодженість

усіх цих інтересів із пріоритетом загального над частковим.

Найбільш перспективні напрями подальшого дослідження окресленої

проблеми для економістів лежать в руслі емпіричної оцінки за наведеними

показниками, а політологи на цій основі зможуть більш обґрунтовано

концептуалізувати систему безпеки підприємництва в окремих компонентах,

рисах, атрибутах, інших деталях.
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